

既传承千年黎陶技艺，又找到脱贫致富法宝 昌江“娘子军”的黎陶产业化传奇

■ 本报记者 李磊

“宝宝你不要哭，看妈妈做陶多辛苦……”5月23日，在昌江黎族自治县石碌镇保突村，面对记者的到来，今年已年满九旬的黎陶国家非遗传承人羊拜亮唱起了这首古老的《制陶歌》。

这首歌里讲述的就是古代黎族妇女们制作陶器的情景，这门黎族人民传统的技艺，自古以来就由黎族妇女们所传承。如今，这一传统也不例外，该村一群“娘子军”们开始将这传承了千年的传统手艺通过产业化的方式走向市场，同时也找到了脱贫致富的法宝，铸造了一个传奇故事。

千年技艺 几近失传今被传承

黎族传统的制陶技艺，保留了我国新石器时期早期的制陶技艺，是制陶技艺中的“活化石”。2006年，“黎族原始制陶技艺”被列入国家第一批非物质文化遗产保护名单。

上世纪九十年代，随着塑料制品的大行其道，黎族传统制陶业开始衰落，面临着失传的危险。但在保突

村，羊拜亮老人坚持将这门手艺传承了下来。

按黎族风俗，制陶是妇女的工种，传女不传男，有“女制陶男莫近”的说法。因此，传承人也全部是女性。如今，羊拜亮老人也将其传给了自己的女儿黄月英、孙媳文月思。

三年前，在黄月英和村中妇女刘梅珍的带领下，村里成立了黎陶合作社。随后，在当地政府的帮助下，合作社还设立了黎族制陶传习所，带动保突村200多名妇女在农闲时学习这门手艺，在抢救濒临失传技艺的同时，也让她们通过这种技艺来增收。如今，合作社从制陶工人到负责人，全是清一色的“娘子军”。

在黎陶产业化中 找到致富路

走进保突村黎族传统陶器合作社的传习所内，只见这里摆放着黎族村民们制作的各种特色黎族陶器，除了碗、钵、盆、罐、蒸酒器等生活器皿，还有各种神态各异的动物形象的装饰陶器。

如今，随着昌江旅游的发展，黎

陶合作社里每天都能迎接大批游客到访，黎陶作为旅游纪念品备受游客欢迎。据刘梅珍介绍，如今合作社内有8名固定的制陶员工，她们都是当地农村妇女，仅仅通过农闲烧制的陶器一项，就能获得每月2000元左右的收入。合作社的制陶产业在传播了黎族传统文化的同时，也一定程度上带动了当地黎族村民脱贫致富。

“娘子军”们产业化探索的另一个途径，就是将黎陶制品作为高端装饰品出售给昌江高档酒店宾馆，这样大规模的出售，既能让来自全国各地的游客领略到黎族文化的风采，也让该村的黎陶走向了产业化、规模化生产。

如今的保突村黎陶合作社内，已经安装了现代化的燃气窑，提高了生产效率。今年年初，合作社接到一笔大生意：作为订货方的酒店需要500多件标有房间号的陶罐，总金额达到了10万元。

希望政府 扶持“互联网+黎陶”

这笔订单让保突村的黎陶“娘

子军”们看到了希望，但作为合作社负责人的刘梅珍却居安思危：如今销售渠道仅仅限于游客购买和本地酒店订购，渠道单一，黎族制陶产业如果再谋求更上一层楼，还需借助“互联网+”这一渠道。

“我们曾想过放在网上销售，但一直苦于没有掌握互联网技术的人才。”刘梅珍说，村中妇女们普遍文化程度不高，甚至一些游客在合作社里购买黎陶制品时，表示希望使用支付宝、微信红包等电子方式支付，她们都无从应对。

刘梅珍希望政府能够在这方面对黎族制陶的产业化、“互联网+”升级方面进行扶持，让更多的人通过互联网知道这种黎族传统手艺。

记者也从昌江旅游委了解到，对于当地蓬勃发展的黎族制陶产业，该县也在谋划将合作社的黎陶在电子商务平台上销售，不久的将来，全世界的人们将会通过互联网平台，来了解选购这些有着古老传承历史的黎族陶器。

(本报石碌5月24日电)

“陵水精神”和
“最美陵水人”您来定！
评选活动启动公众微信投票
截止时间6月3日

本报海口5月24日讯（记者张中宝 程范淦 通讯员陈思国）什么是“陵水精神”？您觉得什么表述语最符合新时代的“陵水精神”？您心目中的“最美陵水人”是谁？从今天开始，“陵水精神”全国征集活动暨2015“最美陵水人”十大年度人物评选活动开始启动微信公众投票，等您来参与。投票截止时间为2016年6月3日零点。

自从陵水黎族自治县向全国发出“陵水精神”的征集令后，共收到应征表述语1万多条。

而各地组织推荐和个人自荐的“最美陵水人”中也有许多典型人物和感人事迹，南国都市报对其中50个典型人物代表进行了采写和报道，引起了广泛的社会影响。

根据入选的条件和评选标准，组委会最终选出了20条陵水城市精神表述语的候选名单，以及15个“最美陵水人”的候选名单。

从今天开始，海南日报微信公众号（ID：hnrb1950）开通了陵水城市精神全国征集暨2015年度“最美陵水人”评选活动投票通道，正式进入公众投票阶段，公众只要通过公众投票评选，即可选出最符合新时代的“陵水精神”表述语和您心目中的“最美陵水人”。

在公众投票结束后，活动组委会将综合微信及专家投票情况，最终选出最符合新时代精神的“陵水精神”表述语以及10名“最美陵水人”，并在近期举行的授奖仪式上颁奖表彰。

陵水县委书记麦正华说：“通过此次活动，进一步培育和践行社会主义核心价值观，促进陵水精神在内升华，在全县掀起‘人人宣传模范、人人学习模范、人人争当模范’的热潮，以此激发全县各族人民热爱家乡、建设陵水的热情和智慧。”

投票方式：
1、微信搜索“海南日报”或输入“hnrb1950”，关注海南日报微信公众号。

2、在对话框点击底部菜单栏【最美陵水人】或回复关键词“陵水”，可自由选择【候选人投票】或【陵水精神投票】。

“最美陵水人”候选人投票：
在展示页中，每个候选人都有对应的编号，在对话框回复“投票+编号”，输入防刷票验证码即可完成投票，每人每天可投一票。在展示页中可显示总投票数和投票名次。

“陵水精神”候选名单投票：
点击图文，选择最符合陵水城市精神的候选内容进行投票，每人每个账号可投一票。

展示“双创”和全域旅游建设成果 海口组团赴天津推介夏季旅游产品



旅游达人天津分享海口“慢调乐活”生活方式勾勒全域旅游画面。

本报记者 许春媚 摄

国际旅游岛讲坛 5月28日讲座预告

时 间：5月28日上午9:00~11:30
主讲人：徐日辉（浙江工商大学人文学院教授、中国旅游文献研究所所长，中央电视台“百家讲坛”主讲人）

讲座主题：传统文化与旅游
讲座地点：海口市国兴大道省图书馆1楼培训教室（数字阅览室对面）
讲坛办电话：65335787
公益讲座 免费聆听
(不需要凭票入场)



海南电网加快推进农村电网改造，积极服务供给侧改革受肯定 海南乡村居民成拉动用电增速主力 1—4月用电增长15.3%，对用电增速贡献率达69.97%

电量不仅是国民经济的晴雨表，也反映着一个地区居民生活水平状况。

日前，海南电网公司公布售电量数据，1—4月累计售电量62.45亿千瓦时，同比增长4.95%，支撑全省经济同比增9%左右，主要经济指标好于预期，供给侧改革显成效。

从售电量数据看，第三产业用电量及居民用电增幅较大，尤其是乡村居民用电增速明显高于城镇居民，达到15.32%，对用电增速贡献率达到69.97%，成为拉动用电增速的主力。

对于海南“十三五”取得的良好开局，省领导充分肯定了海南电网公司所做出的贡献，表示将一如既往大力支持电网工作，共创国际旅游岛的新篇章。

乡村居民用电增长15.32%

数据显示，去年下半年开始，海南省乡村居民用电增速逐渐攀高，近几个月用电增速均高于城镇居民。

海南电网公司市场部有关负责人指出，乡村居民用电增速逐月攀高主要得益于政府近年来实施的扶贫政策。一季



5月18日，会文镇农网改造项目正在顺利推进。李璐 摄

供电“卡脖子”、重过载、低电压等问题。

2016年，海南电网公司启动了新一轮农网改造升级工作，将在“十三五”期间投资约90亿元，结合推进新型城镇化、农业现代化和扶贫搬迁等工作，积极适应农产品加工、乡村旅游、农村电商等新型产业发展以及农民消费升级的用电需求。其中，选取文昌会文、琼海万泉、海口大坡三个镇作为示范工

程率先启动，并将于今明两年完成全省246个小城镇、中心村电网改造升级。

在会文镇朝奎村的村道上，每隔25米左右就树立起了一根崭新的电线杆。会文供电所所长说，会文镇中心村的电网改造已相继完成了复测、运杆、基础开挖、立杆、放线紧线等工程，目前正在进行电缆铺设，很快将进行设备安装、拆除旧电杆物资回收、项目验收等工作。

据悉，首批三个试点工程进展有序，截至5月24日，示范工程整体进度已完成70%。其中，进度最快的会文镇朝奎村将成为首个整体改造完工的村寨，6月8日，该村150多户居民将全部用上新电。

推进供给侧改革显成效

与农村居民用电增长形成对比，受大宗商品消费需求萎缩拖累，影响采矿、水泥等行业用电持续低迷，前4个月第二产业售电量出现下滑。与此同时，供给侧改革初显成效，全省一产业售电量同比增长5.22%，第三产业同比增长8.38%，支撑地区生产总值1326亿元，同比增长9%，主要经济指标好于预期。

据了解，为应对外部需求不振压力，海南省着力推动供给侧结构性改革，多措并举促进产业结构调整和优化升级，培育新经济增长点。

海南积极推动“多规合一”改革试点，谋划十二个产业、六类园区，开展六项生态环境整治，开展“投资项目百日大会战”，以人才引进培训、五网基础设施、

简政放权等措施改善投资环境，海口“双创”和三亚“双城”“双修”等提升国际旅游岛建设形象，以“海南速度”推进一大批重大项目建设，高等教育和合作办学加快发展等，成效明显。

作为海南西部用电负荷中心，儋州市用电量占比总用电量达到70%。在工业面临下行压力下，儋州市加快了对新经济增长点，特别是旅游地产业的培育。对此，海南电网公司密切跟踪儋州那大城北新区、儋州滨海新区房地产等各类项目的建设与运营用电，确保报装用电畅通无阻，尤其是服务好2017年7月1日将全面运营的海花岛1号岛等重点项目。

“十三五”期间，海南电网将紧紧抓住国家稳增长政策机遇，提前谋划好电网建设项目储备，2016年继续投资约40亿元加强海南电网升级改造。积极推动联网二回工程、配网防风加固等一批重大项目加快建设，按期完成乐城先行区配套工程、博鳌机场配套工程等一批重点项目建设，进一步跟踪解决供电“卡脖子”问题，满足全省经济发展和居民生活用电需求。

(小文 代进)